第七章　國民所得

1. 何謂國民生產毛額（GNP）？在衡量GNP時，必須注意哪些特性？

答：國民生產毛額係指一個國家的全體國民在一年之內所生產的所有最終產品的市場價值的總合。在計算國民所得時，必須注意：（1）GDP是以市價計算；（2）不可重覆計算；（3）要剔除非生產性交易；（4）要區分名目所得與實質所得。
2. 何謂名目所得？何謂實質所得？這兩者之間與物價水準有什麼關係？

答：名目所得係指實際領到的所得，名目所得扣除物價上漲因素後，就可以得到實質所得，而實質所得才是代表真正購買力的大小。

3. 通常經濟學者喜歡把GNP當做衡量一個國家生產力大小的指標。但是如果有人把GNP當成衡量經濟福利的指標時，可能會產生哪些問題？

答：把GNP用來衡量經濟福利時，會產生幾個問題：（1）忽略了非市場交易，（2）忽略了工作時間與休閒時間的差異，（3）忽略了產品品質的改善，（4）忽略了產品的組成與所得分配；（5）忽略了環境品質的因素；（6）忽略地下經濟的計算。

4. 何謂均衡？請問總體經濟體系達到均衡的條件為何？

答：均衡是一種狀態，當經濟體系達到均衡時，若沒有外力干擾，則所有變數都不會再發生變化。總體經濟達到均衡的條件，就是必須總體經濟的總合需求要等於總合供給。

5. 請詳述消費在總體經濟中所扮演的角色。在中國人的傳統觀念中「勤儉就是美德」這句話，在總體經濟體系中是否仍然能夠適用呢？

答：消費可以刺激生產，從而導致國民所得增加，因此消費成長是帶動經濟成長的重要因素。因此，就個人而言，勤儉固然是美德，但如果大家都很節儉不願意消費，則在消費情況下，生產很難增加，故國家經濟的成長會受到很大的影響。

6. 請詳述投資在總體經濟中所扮演的角色。同時請依短期下與長期下的情況分別加以說明。

答：短期下，投資是有效需求的一部分，因此投資增加也可以刺激經濟，帶動產出與經濟成長。長期下，投資又可以形成資累積，提升技術進步，是一個國家競力成長的重要因素。

7. 在一個總體經濟體系中，全國的消費函數為C=100+0.8Y，而投資（I）則固定為100，請問此時的均衡所得水準為若干？

答：Y=C+I

=100+0.8Y+100

Y–0.8Y=200

∴Y=1000

8. 最近立法院通過一條法案，經過夫妻雙方協議，一方得針對另一方每月支付家庭的勞務金。請問此一勞務金是否應計入國民所得帳中？

答：如果一位家庭主婦僱用一位印尼幫佣，則支付的薪水就應計入GDP當中。而如果只是由夫妻一方支付另一方勞務金，若此勞務金經由政府登錄，並將之課稅，則應視為GNP的一部分；反之，若只是由一方支付給另一方，政府部門並沒有介入，則應視為移轉支付，因此不應記入GNP。

9. 請列出五個已開發國家與五個開發中國家，請分別列出他們在2000年以美元計算的每人平均國民所得。

答：五個已開發國家及其2000年的人均GDP為：

美國US$35,082；

日本US$37,559；

德國US$22,752；

法國US$22,185；

英國US$24,077。
五個開發中國家及其2000年的人均GDP為：

捷克US$5,020；

匈牙利US$4,640；

波蘭US$4,070；

斯洛伐克US$3,770；

白俄羅斯US$2,620。

10. 請利用主計處資料，指出台灣2000年時的每人GDP、經濟成長率、與通貨膨脹率大小。

答：2000年時，台灣的每人GDP為13,985美元，經濟成長率為5.86﹪，通貨膨脹率為1.41﹪。
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